高中生物(全) — 第一次段考範圍
【難易度】中偏難

素養命題實例-1

下圖中圖甲表示綠色植物葉表皮上分佈的氣孔，氣孔由兩個半月形的保衛細胞組成，可以張開和關閉，是植物氣體交換的視窗；圖乙表示葉肉細胞氣體交換情況（其中(A)(B)(C)d各表示結構）；圖丙表示在適宜條件下，綠色植物植株光照強度與光合速率的關係。據圖分析回答下列問題：
[image: image1.wmf]
(1)
圖乙中進行有氧呼吸第二階段的場所和進行光合作用暗反應階段的場所分別是                   （填圖中的字母）。
(2)
假設溫度等其他環境條件適宜且不變，則氣孔關閉後，丙圖中的C點將向                 移動。
(3)
根據圖甲、丙和上述(2)題中的分析，可以看出影響光合作用的因素有                        。
【答案】
(1)d和 b（或 (D)b）
(2)左下（或下左）
(3)二氧化碳濃度（或 CO2濃度）和光照強度
【解析】

(1)
圖乙中a是類囊體薄膜，b是葉綠體基質，c是線粒體內膜，d是線粒體基質。進行有氧呼吸第二階段的場所是線粒體基質，即對應字母d；進行光合作用暗反應階段的場所是葉綠體基質，即對應字母b。
(2)
C點是光飽和點，如果氣孔關閉，會導致二氧化碳供應不足，利用光能的能力下降，光合作用強度下降，所以 C 點會向左下移動。
(3)
根據圖甲和(2)說明二氧化碳可以影響光合作用強度，根據圖丙可以說明光照強度可以影響光合作用，故影響光合作用的因素是二氧化碳濃度和光照強度。
【配合章節】高中生物(全)．細胞的構造與功能細胞與能量
【難易度】中
素養命題實例-2
圖甲為某動物細胞週期中每條染色體上DNA含量的變化圖，圖乙為該生物某細胞的分裂圖像。下列分析錯誤有哪些？
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(A)圖甲中，bc段染色體和核DNA數量加倍
(B)圖甲中，cd段會出現核仁解體、核膜消失
(C)圖乙處於有絲分裂後期，對應於圖甲的cd段
(D)圖乙的後一個時期會在細胞中部出現一個細胞板
【答案】(A)(C)(D)
【解析】
(A)bc段DNA含量加倍，染色體數量不加倍，A錯誤； 

(B)由分析可知，圖甲中cd 段可表示細胞分裂的G2期、前期和中期，因此cd段會出現核仁解體、核膜消失，B正確；
(C)圖乙細胞中著絲點分裂，染色體數目暫時加倍，處於有絲分裂後期，對應圖甲ef段，C錯誤；
(D)圖乙為動物細胞不會出現細胞板，D錯誤。
故答案為：ACD。
【配合章節】高中生物(全)．細胞分裂
【難易度】中
素養命題實例-3
關於細胞中的 H2O 和 O2， 下列說法正確的有哪些？ 
(A)由葡萄糖合成糖原的過程中一定有 H2O 產生
(B)有氧呼吸第二階段一定消耗 H2 O
(C)植物細胞產生的 O2 只能來自光合作用
(D)光合作用產生的 O2 中的氧元素只能來自於 H2O
【答案】(A)(B)(D)
【解析】
(A)葡萄糖脫水縮合形成多糖，A正確，與題意相符；
(B)有氧呼吸第二階段丙酮酸進入線粒體的基質中，分解為二氧化碳、大量的[H]和少量能量，[H]來自水，B正確，與題意相符；
(C)某些植物中過氧化氫分解會產生氧氣，C錯誤，不符合題意；
(D)光反應階段又稱水的光解，產生O2、ATP和NADPH，O2來自H2O中的O，D正確，與題意相符。
故答案為：ABD。
【配合章節】高中生物(全)．細胞與能量

【難易度】中

素養命題實例-4
下圖為生命系統的結構層次圖，用序號和箭頭依次代表了從個體到微觀和宏觀的具體層次，下列是結合所學的知識進行的分析，其中何者不恰當？ 
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(A)松樹（個體）沒有的結構層次是①
(B)草履蟲在圖中的相應位置只能是④
(C)HIV病毒不能在上圖中找到相應的位置
(D)既是④的發現者，也是命名者的是英國科學家羅伯特．虎克
【答案】B

【解析】
(A)圖中①表示系統，松樹（個體）沒有系統層次，(A)正確；
(B)草履蟲為單細胞動物，既屬於細胞層次，又屬於個體層次，因此在圖中的相應位置為④細胞或個體層次，B錯誤；
(C)HIV病毒沒有細胞結構，不屬於生命系統的結構層次，因此不能在上圖中找到相應的位置，C正確；
(D)圖中④代表細胞，既是④的發現者，也是命名者的是英國科學家羅伯特.虎克，D正確。
故答案為：B。
【配合章節】高中生物(全)．細胞的構造與功能
選修生物Ⅰ — 第一次段考範圍

【難易度】中

素養命題實例-1
關於真核細胞線粒體的起源，科學家提出了一種解釋：約十幾億年前，有一種真核細胞吞噬了原始的好氧菌，被吞噬的細菌不僅沒有被消化分解，反而在細胞中生存下來了。需氧細菌從宿主細胞那裡獲取丙酮酸，宿主細胞從需氧細菌那裡得到丙酮酸氧化分解釋放的能量。在共同生存繁衍的過程中，好氧菌演化為宿主細胞內專門進行細胞呼吸的胞器。下列敘述中支持這一論點的證據有哪些？
(A)線粒體記憶體在與細菌 DNA 相似的環狀 DNA
(B)線粒體內的蛋白質，有少數幾種由線粒體 DNA 指導合成，絕大多數由核 DNA 指導合成
(C)真核細胞內的 DNA 有極高比例的核苷酸序列經常不表現出遺傳效應，線粒體 DNA 和細菌的卻不是這樣
(D)線粒體能像細菌一樣進行分裂增殖

【答案】(A)(C)(D)
【解析】

(A)線粒體記憶體在與細菌DNA相似的環狀DNA，這支持內共生學說，(A)正確；
(B)線粒體內的蛋白質，有少數幾種由線粒體DNA指導合成，絕大多數由核DNA指導合成，這不支持內共生學說，(B)錯誤；
(C)真核細胞內的DNA有極高比例的核苷酸序列經常不表現出遺傳效應，線粒體DNA和細菌的卻不是這樣，這支持內共生學說，(C)正確；
(D)線粒體能像細菌一樣進行分裂增殖，這支持內共生學說，(D)正確。
故答案為：ACD。
【配合章節】選修生物Ⅰ．內膜系統

【難易度】中

素養命題實例-2
下列關於生物體內醣類的敘述，不正確的有哪些？
(A)去氧核糖參與DNA和ATP的組成
(B)麥芽糖和葡萄糖是動植物細胞共有的還原醣
(C)有醣類參與形成的糖蛋白主要分佈在細胞膜外表面
(D)澱粉和纖維素是植物細胞內具有儲能作用的多醣
【答案】(A)(B)(D)
【解析】

(A)組成ATP的五碳糖是核糖，(A)錯誤； 

(B)麥芽糖只存在於植物細胞內，動物細胞內沒有麥芽糖，(B)錯誤；
(C)有糖參與形成的糖蛋白主要分佈在細胞膜外表面，與細胞間的識別有關，(C)正確；
(D)纖維素是植物細胞壁的成分，是構成細胞的結構糖，澱粉是具有儲能作用的多糖，(D)錯誤。
故答案為：(A)(B)(D)。
【配合章節】選修生物Ⅰ．細胞的分子組成：醣
【難易度】中

素養命題實例-3
功能越複雜的細胞膜，蛋白質的種類和數量越多。（判斷對錯）
【答案】正確   

【解析】

蛋白質在細胞行使功能時起重要作用，功能越複雜的細胞膜，其蛋白質的種類和數量越多，所以上述說法正確。
【配合章節】選修生物Ⅰ．細胞的構造：細胞膜的組成與特性

【難易度】中

素養命題實例-4
某研究小組利用α-澱粉酶與澱粉溶液探究溫度對酶活性的影響時，使用二硝基水楊酸法檢測還原糖含量，各組實驗結果如下表所示。下列相關敘述何者正確？
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（注：OD540mm值代表在波長540nm的光下測量該酶促反應生成的有色物質的吸光度值。在一定範圍內，吸光度值與還原糖的量成正比關係。）
(A)實驗組1和6的OD540nm值較低，原因是酶的空間結構發生改變
(B)檢測溶液的OD540nm值時，實驗組的資料需要與空白對照組比較
(C)根據表中資料分析，α-澱粉酶的最適溫度在35℃-65℃之間
(D)為保證澱粉和澱粉酶的充分反應，需在反應液中添加ATP
【答案】B

【解析】

(A)實驗組1的OD540nm值較低，原因是低溫抑制酶的活性，實驗組6的OD540nm值較低，原因是酶的空間結構發生改變，酶失活，(A)錯誤；
(B)該實驗探究溫度對酶活性的影響，根據對照原則，檢測溶液的OD540nm值時，實驗組的資料需要與空白對照組比較，(B)正確；
(C)酶在最適溫度時活性最高，低於或高於最適溫度其活性都降低，由溫度影響酶的活性曲線可知，
α-澱粉酶的最適溫度在45℃-85℃之間，(C)錯誤；
(D)澱粉酶水解澱粉不需要消耗能量，不需要在反應液中添加ATP，(D)錯誤。
故答案為：(B)。
【配合章節】選修生物Ⅰ．生物中的化學反應：酵素與代謝作用、影響酵素作用的因素
【難易度】中

素養命題實例-5
過氧化氫酶（CAT）是植物體內主要的抗氧化酶之一，可以催化細胞內過氧化氫的分解，對細胞起到保護作用，用不同保鮮袋包裝對菠菜CAT活性的影響如圖所示。下列相關分析何者錯誤？
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(A)與保鮮袋1相比，保鮮袋2包裝更適用於儲藏保鮮
(B)取儲藏8d的菠菜提取液放入試管中可以催化過氧化氫分解
(C)蔬菜高溫保存時間更短，可能是高溫改變了CAT的活性
(D)CAT在儲藏的第4d含量最低，第8d含量最高

【答案】(D)
【解析】
(A)保鮮袋1相比，保鮮袋2過氧化氫酶活性較高，更適用於儲藏保鮮，(A)正確；
(B)由圖可知，儲藏8d的菠菜中過氧化氫酶活性較高，可以催化過氧化氫分解，(B)正確；
(C)高溫可能改變了酶的空間結構，改變了CAT的活性，蔬菜高溫保存時間更短，(C)正確；
(D)在圖中範圍內，CAT在儲藏的第4d含量最低，第8d含量最高，並處於上升趨勢，8d後資料未知，無法得出第8d含量最高的結論，(D)錯誤。
故答案為：(D)。
【配合章節】選修生物Ⅰ．生物中的化學反應：酵素與代謝作用、影響酵素作用的因素
選修生物Ⅱ — 第一次段考範圍

【難易度】中

素養命題實例-1
線粒體和葉綠體為半自主胞器，內共生學說認為它們分別起源於原始真核細胞內共生的需氧型細菌和光能自養型細菌。以下事實何者最不可能作為內共生學說證據？ 
(A)線粒體和葉綠體中都有核糖體    (B)線粒體和葉綠體都含有膜結構
(C)線粒體和葉綠體都能進行分裂    (D)線粒體和葉綠體都含環狀DNA
【答案】B

【解析】

(A)內共生學說認為，作為原核生物的線粒體和葉綠體，其結構中都有核糖體，(A)正確；
(B)線粒體和葉綠體都含有膜結構不能作為內共生學說的證據，(B)錯誤；
(C)線粒體和葉綠體都能進行分裂說明其具有獨立性，可認為是需氧型細菌和光能自養型細菌，能為內共生學說提供證據，(C)正確；
(D)被認為是需氧型細菌和光能自養型細菌的線粒體和葉綠體中都含環狀DNA，能為內共生學說提供證據，(D)正確。
故答案為：(B)。
【配合章節】選修生物Ⅱ．真核細胞的形成：內共生假說

【難易度】中
素養命題實例-2
葉綠體起源的內共生假說認為：藍藻被真核細胞吞噬後，在共同生存繁衍的過程中，藍藻演化為宿主細胞內專門進行光合作用的胞器，即葉綠體。下列何種說法不支持該假說？
(A)葉綠體中含有葉綠素和類胡蘿蔔素，藍藻含有藻藍素和葉綠素
(B)葉綠體外膜成分與植物細胞膜相似，內膜成分與藍藻細胞膜相似
(C)葉綠體內的遺傳物質為裸露環狀DNA
(D)葉綠體內的核糖體與藍藻的類似

【答案】(A)
【解析】

(A)葉綠體和藍藻中含有的光合色素有區別，因此不能證明內共生假說的正確性，(A)錯誤；
(B)內共生假說假定葉肉細胞把藍藻細胞胞吞進細胞內，則在藍藻細胞外形成一層囊泡，這層囊泡來自於植物細胞膜，後續演變為葉綠體的外膜，而葉綠體的內膜為原來藍藻細胞的細胞膜，(B)正確；
(C)葉綠體的分列方式類似于原核生物的二分裂，且內部的遺傳物質儲存形式也類似于原核生物的擬核，為裸露的DNA，(C)正確；
(D)葉綠體內部含有核糖體，其與藍藻這種原核生物的核糖體相似，而與植物細胞的核糖體不同，可作為葉綠體來源於藍藻的依據，(D)正確。
故答案為：A。
【配合章節】選修生物Ⅱ．真核細胞的形成：內共生假說
【難易度】中

素養命題實例-3
古生物學家推測：被原始真核生物吞噬的藍藻有些未被消化，反而能依靠原始真核生物的「生活廢物」製造營養物質，逐漸演化為葉綠體。下列敘述何者錯誤？
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(A)圖中葉綠體來源於原核生物，故其內有核糖體、DN(A)RNA
(B)圖中具有雙層膜的細胞結構有細胞膜、線粒體、葉綠體
(C)圖中葉綠體的兩層膜成分上有差異
(D)被吞噬而未被消化的藍藻為原始真核生物提供了有機物

【答案】(B)
【解析】

(A)由圖可知，圖中的葉綠體來自原始真核生物吞噬的藍藻，藍藻內有核糖體和DNA，(A)正確；
(B)圖中具有雙層膜結構的細胞結構有葉綠體、線粒體、細胞核膜，(B)錯誤；
(C)圖中葉綠體的兩層膜都符合流動鑲嵌模型，但內膜來自藍藻含有大量與光合作用有關的酶，故兩層膜在成分上有差異，(C)正確；
(D)被吞噬而未被消化的藍藻可以進行光合作用，為原始真核生物提供了有機物，(D)正確。
故答案為：(B)。
【配合章節】選修生物Ⅱ．原核細胞的形成、真核細胞的形成

【難易度】中

素養命題實例-4
SARS病毒、藍藻、酵母菌的結構及功能有很大區別，但是它們都有何種共通點？ 
(A)都含有蛋白質和核酸
(B)都沒有核膜和染色體
(C)都有細胞壁，只是細胞壁的成分各不相同
(D)都是營腐生或寄生的異養生物
【答案】(A)
【解析】

SARS病毒沒有細胞結構，但有蛋白質和核酸；藍藻是原核細胞構成，無核膜和染色體，但也有蛋白質和核酸；酵母菌是真核細胞構成，有完整的細胞壁、細胞膜、細胞質和細胞核等結構，其中仍然有蛋白質和核酸，故答案為：(A)。

【配合章節】選修生物Ⅱ．原核細胞的形成、真核細胞的形成
選修生物Ⅲ — 第一次段考範圍

【難易度】中
素養命題實例-1
ECMO(體外膜肺氧合)俗稱「人工肺」，用於對重症心肺功能衰竭患者提供持續的體外呼吸與迴圈，以維持患者生命。如圖甲所示，該設備將人體內上、下腔靜脈中的血液引出體外，經氧合器將其充氧，並送回患者肺靜脈。據圖回答問題：
[image: image7.wmf]
(1)
圖甲中的氧合器替代了圖乙中受損器官      (填序號)的生理功能，當血液流經氧合器後，血氧飽和度增大,變為含氧豐富的       (填「動脈血」或「靜脈血」)。
(2)
經「人工肺」回到人體心臟的血液，再經       (填「體循環」或「肺循環」)到達腦，血液中的氧進入腦細胞後，參與                 的氧化分解，為腦細胞的生命活動提供能量,使患者保持神志清醒。
(3)
若圖甲中插管B直接與主動脈相連,則該EC-MO替代的是圖乙中受損器官      (填序號)的生理功能。
【答案】
(1)②；動脈血
(2)體循環；有機物(葡萄糖)
(3)②③
【解析】
(1)
將人體內上、下腔靜脈中的血液引出體外，經氧合器將其充氧，並送回患者肺靜脈。所以，圖甲中的氧合器替代了圖乙中受損器官②肺的生理功能，當血液流經氧合器後，血氧飽和度增大，變為含氧豐富的動脈血。
(2)
經「人工肺」回到人體心臟的血液，再經體循環，到達腦，血液中的氧進入腦細胞後，在線粒體中參與有機物的氧化分解，為腦細胞的生命活動提供能量，使患者保持神志清醒。
(3)
若圖甲中插管B直接與主動脈相連，血液不經過左心房、左心室，說明心臟功能受損。則該ECMO替代的是圖乙中受損器官是②肺、③心臟。
【配合章節】選修生物Ⅲ．動物體的循環
【難易度】中

素養命題實例-2

如圖所示是人體內部分系統的代謝關係簡易示意圖，圖中①②③④分別表示：
[image: image8.wmf]
(A)泌尿系統、消化系統、循環系統、呼吸系統
(B)循環系統、呼吸系統、泌尿系統、消化系統
(C)消化系統、循環系統、呼吸系統、泌尿系統
(D)消化系統、循環系統、泌尿系統、呼吸系統
【答案】(D)
【解析】
圖中①表示人體的消化系統，它吸收來的營養物質將進入；②循環系統，並隨著血液迴圈被運往全身各處。當血液流經；③泌尿系統時形成尿液將尿素、無機鹽等廢物排出體外；④表示呼吸系統，人體通過呼吸系統吸入氧氣，排出二氧化碳。
故答案為：D

【配合章節】選修生物Ⅲ．動物體的消化與吸收、動物體的循環、動物體的呼吸、動物體的排泄
難易度】中

素養命題實例-3

如圖，為人體血液迴圈過程中某物質含量的變化情況，如果I代表肺泡間的毛細血管，Ⅲ代表組織細胞間的毛細血管，則該物質最可能是：
[image: image9.wmf]
(A)養料  (B)二氧化碳  (C)氧氣  (D)廢物
【答案】(C)
【解析】
如果I代表肺泡間的毛細血管，血液流經肺泡間的毛細血管時是肺循環.經過肺循環血液由含氧少的靜脈血變成含氧豐富的動脈血，因此氧氣增多、二氧化碳減少，同時養料減少；Ⅲ代表組織細胞間的毛細血管，血液流經組織細胞間的毛細血管時是體循環，經過體循環血液由含氧豐富的動脈血變成含氧少的靜脈血，因此氧氣減少，二氧化碳增多，同時養料減少.所以該物質最可能是氧氣.故答案選：C

【配合章節】選修生物Ⅲ．動物體的循環
選修生物Ⅳ — 第一次段考範圍

【難易度】中偏難

素養命題實例-1
科研人員利用虎皮鸚鵡進行研究：是否聰明能幹的雄鳥更能吸引異性。每組包括1只雌鳥、2只雄鳥，共同完成以下流程。

[image: image10]
下列相關描述何者不正確？
(A)在初選時應將兩隻雄性鸚鵡的位置每天更換一次，且「青睞者」不進行訓練
(B)「落選者」雄鳥經過培訓後能夠打開箱子取出食物，這屬於非條件反射
(C)再選實驗並不能排除雌性鸚鵡因被食物本身吸引而導致「青睞者」落選
(D)性虎皮鸚鵡選擇聰明能幹的雄鳥是長期自然選擇、定向演化的結果
【答案】(B)
【解析】
(A)分析題意可知，雌鳥在優選區停留時間較長一側的雄鳥稱作雌鳥的「青睞者」，另一隻稱作「落選者」，故在實驗過程中將兩隻雄性鸚鵡的位置每天更換一次的原因是排除位置原因對雌鳥選擇的影響，且為保證單一變數，「青睞者」不進行訓練，(A)正確；
(B)「落選者」雄鳥進行技能培訓後，可以打開箱子取出食物，這是經後天學習行為獲得的，屬於條件反射，(B)錯誤；
(C)「落選者」經過“再選”後重獲青睞也可能是因為雌鳥看中了它得到的食物，即再選實驗並不能排除雌性鸚鵡因被食物本身吸引而導致「青睞者」落選，(C)正確；
(D)雌性虎皮鸚鵡選擇聰明能幹的雄鳥利於子代更好的適應環境並存活下來，是長期自然選擇、定向演化的結果，(D)正確。
故答案為：(B)。
【配合章節】選修生物Ⅳ．演化理論的發展
【難易度】中

素養命題實例-2
研小組用麵粉甲蟲研究人擇的作用，他們稱量甲蟲蛹的體重，並選擇部分個體作為下一代的親本，實驗結果如圖所示。下列相關敘述何者正確？  

[image: image11.wmf]
(A)推測每一代甲蟲的基因頻率與上一代都有所差異
(B)研小組在每個世代中應隨機選擇親本
(C)圖可知人工選擇的方向與自然選擇的方向是相同的
(D)重越大的個體在自然環境中的生存和繁殖能力越強
【答案】(A)
【解析】
(A)該實驗中每一代甲蟲蛹通過選擇後，基因頻率發生了變化，其每一代甲蟲的基因庫與上一代都有所差異，(A)正確；
(B)據題幹可知，實驗者在每個世代中選擇了體重最大的部分蛹作為親本，(B)錯誤；
(C)該實驗中人工選擇的甲蟲蛹的體重越來越大，而自然選擇的甲蟲蛹的體重越來越小，其人工選擇的方向與自然選擇的方向是相反的，(C)錯誤；
(D)體重越大的麵粉甲蟲食量越大，其個體在自然環境中的生存和繁殖能力越低，(D)錯誤。
故答案為：(A)。
【配合章節】
選修生物Ⅳ．演化理論的發展：現代綜合理論、族群的演化：基因池與等位基因頻率、族群演化的機制：天擇、演化與物種形成：生殖隔離、異域種化與同域種化
【難易度】中
素養命題實例-3
某種樺尺蠖的體色受1對等位基因E（e）控制，黑色（E）對淺色（e）為顯性。1870年以來，某地的樺尺蠖基因頻率的變化如圖，下列敘述何者正確？
[image: image12.wmf]
(A)1870年，種群中淺色個體比例為90%

(B)基因突變導致E基因頻率定向改變
(C)該種群基因庫由E、e基因組成，未發生變化
(D)1870年至1990年間，該種群的演化方向曾發生了改變
【答案】D

【解析】
(A)1870年，E基因頻率為10%，則e基因頻率為90%，淺色個體（ss）的比例為90%×90%=81%，A錯誤；
(B)基因突變是不定向的，而自然選擇是定向的，自然選擇導致E基因頻率定向改變，B錯誤；
(C)1870年至1990年間，該種群基因庫中E、e的基因頻率發生了變化，且基因庫為該種群全部個體的全部基因，C錯誤；
(D)1930年之前，E基因的頻率不斷上升，而1930年之後，E基因的頻率不斷降低，因此1930年前後，樺尺蠖的演化方向不同，D正確。
故答案為：D。
【配合章節】選修生物Ⅳ．演化理論的發展：現代綜合理論、族群的演化：基因池與等位基因頻率
【難易度】中
素養命題實例-4

關於樺尺蛾在不同地區的釋放和回收情況如下表，假設灰白色由A基因控制，暗黑色由a基因控制，A對a完全顯性，以下敘述何者錯誤？

[image: image13]
(A)兩個地區的灰白色蛾與暗黑色蛾之間沒有發生生殖隔離
(B)這是一種適應性演化，這種演化性變化是自然選擇所造成的
(C)自然選擇雖然不是演化的唯一因素，但卻是適應演化的唯一因素
(D)與伯明罕區相比，灰白色蛾在多塞特區更適合生存
【答案】D

【解析】
(A)雖然是兩個地區的樺尺蛾 ，仍然是一個物種，不存在生殖隔離，A正確；
(B)生物演化的實質是在自然選擇的作用下進行的，適者生存，不適者淘汰，B正確；
(C)影響演化的因素有變異和自然選擇，自然選擇不是演化的唯一因素，演化確實為了適應自然選擇，C正確；
(D)通過表格資料的對比， 伯明罕的灰白色蛾的比例高於多塞特地區的比例，可知伯明罕跟有利於灰白色蛾的生存，D錯誤。
故答案為：D

【配合章節】選修生物Ⅳ．演化理論的發展：現代綜合理論、族群演化的機制：天擇
【難易度】中

素養命題實例-5

研究人員對一處棄耕農田的演替過程記錄如表所示，以下說法何者錯誤？


[image: image14]
(A)棄耕的農田上和裸岩上的發生的是演替類型不同
(B)若此棄耕農田位於半乾旱地區，群落演替最可能發展到喬木階段
(C)此地塊上草本植物的演替速度比木本植物演替的快
(D)棄耕農田演替就是一個群落被另一個群落代替的過程
【答案】B

【解析】
(A)棄耕的農田上進行的演替屬於次生演替，裸岩上的發生的是演替屬於初生演替，兩者演替類型不同，A正確；
(B)在適宜條件下，足夠長時間後，棄耕農田可能最終演替成為森林，但如果此棄耕農田位於半乾旱地區，群落演替最可能發展到草本或者稀疏的灌木階段，B錯誤；
(C)木本植物比草本植物生長週期較長，因此木本植物群落演替速度較慢，草本植物演替速度較快，C正確；
(D)演替就是隨著時間的推移，一個群落被另一個群落代替的過程，因此棄耕農田演替就是一個群落被另一個群落代替的過程，D正確。
故答案為：B。
【配合章節】選修生物Ⅳ．群集：群集的消長(演替)
【難易度】中

素養命題實例-6

在實驗室培養條件下，將昆蟲綠豆象和能將卵排放在其幼蟲體內的寄生蜂混合培養，實驗結果如圖所示。下列敘述何者正確？
[image: image15.wmf]
(A)寄生蜂在第0~5個世代中種群數量呈「J」形增長
(B)寄生蜂是影響綠豆象種群數量波動的外源性調節因素
(C)圖中a點對應的縱坐標值代表綠豆象的環境容納量
(D)兩種生物的種群數量波動與兩者之間的正回饋調節有關
【答案】B

【解析】
(A)昆蟲綠豆象的卵作為寄生蜂的寄生對象，在實驗室培養條件下，綠豆象卵的數量是影響寄生蜂的種群數量的重要因素，即寄生蜂的生活條件並非理想條件，因此，寄生蜂在第0~5個世代中種群數量變化並不是「J」形增長，A錯誤；
(B)病源物和寄生物的致病力和傳播速度是影響種群數量的外源性因素，而寄生蜂是綠豆象的寄生物，因此，寄生蜂對於綠豆象來說是影響其種群數量變化的外源性調節因素，B正確；
(C)圖中a點對應的縱坐標值不能代表綠豆象的環境容納量，因為圖中綠豆象的種群數量並沒有圍繞該值波動，C錯誤；
(D)兩種生物的寄生關係，使得兩者的種群數量表現為波動，這與兩者之間的負反饋調節有關，D錯誤。
故答案為：B。
【配合章節】選修生物Ⅳ．個體與族群：成長曲線、群集：群集中族群間的交互作用
【難易度】中

素養命題實例-7

某濕地是由河流攜帶的泥沙長期淤積逐漸形成的，該濕地由近水邊到岸邊分為光灘區、近水緩衝區、濕地核心區等區域，如圖1所示。研究人員統計了近水緩衝區和濕地核心區的植物蓋度（表示植被的茂密程度），結果如圖2所示。下列敘述何者錯誤？ 

[image: image16.wmf]
(A)若進行人為幹預可能會加快該群落的演替速度
(B)蘆葦在該濕地的分佈體現了該濕地群落垂直結構上的差異
(C)近水緩衝區群落能代表濕地核心區群落形成的早期狀況
(D)在多年的演替中，灌木逐漸替代了草本，主要原因是灌木繁殖能力較強
【答案】(B)(D)
【解析】
(A)人類活動會改變群落演替的方向和速度，人為幹預可加快該群落的演替速度，(A)正確；
(B)該濕地群落垂直結構是指不同種生物的垂直分佈，蘆葦只是其中一種生物，(B)錯誤；
(C)近水緩衝區群落到濕地核心區生物種類逐漸增多，可以代表近水緩衝區群落到濕地核心區群落演替的過程，(C)正確；
(D)在多年的演替中，灌木逐漸替代了草本，主要原因是灌木較為高大，在爭奪光照的競爭中具有優勢，(D)錯誤。
故答案為：(B)(D)。
【配合章節】選修生物Ⅳ．群集：群集的消長(演替)[image: image17.png]
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��
雌鳥在優選區停留時間較長一側的雄鳥稱作雌鳥的「青睞者」，另一隻稱作「落選者」。�
�
訓練�
①將雌鳥帶離訓練區。對「落選者」進行為期一周的開箱取食訓練。


②一周後，雌鳥觀察「落選者」和「青睞者」雄鳥取食過程。�
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再選�
將3只虎皮鸚鵡再次移入初選裝置，雌鳥在「落選者」一側優選區停留時間顯著高於「青睞者」。�
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0~1�
1�
2�
3�
5~10�
50~150�
�
優勢植物�
馬唐草�
飛蓬草�
紫菀�
須芒草�
短葉松�
硬木櫟�
�
非優勢植物�
—�
豚草�
豚草�
豚草�
火炬松�
山核桃�
�
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